

2021年09月11日 星期六  
责编:刘文  
美编:刘昭彤  
校对:曹永亮

### 拍蚊子

北星小学313班 丁子轩 证号:21031214016

“嗡嗡嗡……”是什么声音呢?原来是一只蚊子在发出烦人的叫声,同学们看见蚊子,大都紧皱眉头,眼睛瞪大,非常生气。别看蚊子个头小,但是被它叮一口后身上的包可不小。蚊子只要看到了目标就不会放过任何机会,它悄

悄地叮一下就跑了,我们身体那个部位就会痒痒的,而且还会鼓起一个红色的包。于是,我和同学们悄悄地靠近,目不转睛瞅着蚊子,当时机成熟时,双脚一跳,摊开手掌,用力拍打蚊子,与蚊子开始了斗智斗勇……

### 秋天来了

天元小学1704班 谭文均 证号:21040251348

秋天的果园  
是怎样的可爱呢?  
满足的果农  
瓜果的清香  
欢喜的儿童  
秋天的夜晚  
是怎样的宁静呢?  
闪光的星星

弯曲的明月  
飞翔的鸟儿  
秋天的树林  
是怎样的美丽呢?  
飘落的红枫  
橙黄的银杏  
永远的记忆

### 今天我是“小家长”

荷塘小学1811班 周涛 证号:21010954420 指导老师:谭金良

狂风暴雨的一天,我来到了汇金步步高商场参加株洲日报社校园记者活动。这次活动的內容就是让我们小朋友当一天的“小家长”,体验一下当家长的辛苦。

来到活动现场,台上就有老师提问:“家是什么意思?”我高高地举起了手。老师点了一位同学,他回答:“家就是爸爸妈妈结婚,然后生了我。”老师表扬到:“不错,是有点这个意思。”当点到我时,我想:“如果我是船,家就是港湾,如果我是电动车,家就是充电桩,反正困了、累了,除了喝红牛以外还可以回家。”听了我风趣地回答,老师和同学们都笑了。

接下来终于到了我最喜欢的环节。那就是体验当“小家长”,这次,我们的任务是去超市买菜。一开始,我认为很简单,不就是像妈妈平时一样去买菜吗?但负责的刘老师到:“三口之家只可以买20元的菜,四口之家就买30元的菜,五口之家呢,买35元的菜,可千万别超支,不然就没有小礼品领了。”“什么?”我差点惊掉了下巴,我们是一家三口,买20元够吃吗?没办法,我只好硬着头皮去超市买菜了。

来到超市,货架上堆满了生鲜熟食,琳琅满目,应有尽有,这倒让我无所适从,不知道从何下手,后来我想:“平时妈妈经常买土豆,她说过土豆最经济实惠,那就去买土豆吧。”我径直走向买土豆的摊位。“1.99元一斤,好便宜啊。”

我心里想着,不自觉地挑了两个稍大的土豆,送到称重处。“1.3元,应该够吃了。”买完土豆后,我又看了看其他的蔬菜,没有什么想要的,直到走到买茄子的地方,看到有已经称好了的茄子,我才拿了一捆放进购物车。买完茄子,我想,肯定要买猪肉。虽然猪肉价格要30多元一公斤,但没有办法,必须要买呀!我精打细算了一番,最终决定拿一盒10.3元的后腿肉。20元还剩4.9元。我放眼望去,呀!那里面有卤香干!我一个箭步冲上去,挑了一个4.4元的卤香干后就去收银台结账了。加上一个0.2元的小购物袋,我一共付了20元,收银员找了我0.3元。也就是说,我总共花了19.7元。好险呀,差0.3元就超支了!

有这些原材料,我想一共可以做三道菜:茄子烧肉、醋熘土豆丝和爆炒卤香干,如果让我妈妈来炒这些菜,一定会很好吃。我现在才发现,我每天“衣来伸手,饭来张口”的日子背后是爸爸妈妈含辛茹苦的付出,最好吃的还是爸爸煮的饭,妈妈做的菜呀,我突然悟到,家不仅仅是港湾、是充电桩,更是爸爸妈妈用爱为我撑起的一片蓝天,有家才有了我无忧无虑的童年。

参加日报社组织的校园记者体验活动,让我体会到了,不当家不知柴米油盐贵,更体会到了,爸爸妈妈为了我,在背后默默地付出。我爱我家,更爱爸爸妈妈。

### 绘画作品



指导老师:陈煜人  
2006班 王川 证号:21040126550



指导老师:郭祥瑞  
1909班 覃小霞 证号:21101882259

### 新学期 新征程

炎陵县明德小学1706班 郭祥瑞 证号:21101852133

暑假过去,我们度过了一个不平凡的暑假。在很多人的努力下,终于在9月1日这天学校如期开学。这是新的学期,也是新的征程。

走近校门,看到的是一张张戴着口罩的脸。学生和家长都自觉排队,相互间隔1米以上。测量体温,出示健康码和行程码,待值班老师查看后方可进入校园,如果有异常,一律不能进入校园内,这为创建平安校园建立起了一道坚实的屏障。

进入校园,校园内干净整洁、彩旗飘飘,过去明德楼陈旧的外表也焕然一新,像是在欢迎我们的到来。

焕然一新的不只是明德楼的装修,还有今年刚出台的“双减”政策。对于此政策,虽然老师、家长、学生都有想法,不过更多的是对政策的认可。“双减”政策一来减轻了学生心理负担,让学生不用天天埋头学习,能够“德智体美劳”全面发展;二来可以减轻家长的金钱负担和心理压力,让家长不用承受孩子能否进重点班的焦虑了。

在新的学期里,每个人都有新的征程。老师也好,学生也好,都要在新的征程里一次次成长。

### 观《开学第一课》有感

银海学校1701班 张睿雅 证号:21040126433

开学了,如期而至的《开学第一课》再次登上荧幕。每年看第一课,都有不一样的感受。今年的“强国有我”专题节目,又让我有了更深的感触。

“强国有我”主要是从几个人物的经历介绍开始,从几个不同的方面讲述了我们和强大的祖国母亲之间的联系。这些内容让我的情绪跌宕起伏!

首先肯定是自豪!众所周知,今年的奥运会上,我们牛气冲天的湖南老乡,举重选手侯志慧六次试举全是一次成功,霸气十足地拿下了奥运冠军,可谓风光无限。我看了“强国有我”节目才知道,侯志慧从小被称为举重天才,入选举重队后就很少失败的她,在四年前的巴西奥运会却因为伤病问题,在比赛前一天被替换掉,这是何等残酷的打击啊!就像你觉得肯定能拿高分的期末测验,在开考前却被突然通知自己没有考试资格一样,我很难想象她如何从这样的痛苦中挣脱出来,但她就是重新站了起来,拿到了冠军。就像我们不屈不挠的祖国母亲一样,历经风雨和各种压迫,

如今仍能再次崛起,屹立于世界东方!除了自豪,我还有点感伤。节目中,航航小学的留守儿童唱出一首优美的歌曲——《我有一个梦》,这首歌确实很好听,而且很特别,特别在哪呢?它是由“杂交水稻之父”袁隆平爷爷填词而成的。而且,袁隆平爷爷曾经答应孩子们会在今年3月份和他们一起合唱这首歌,可是……袁爷爷的离去让我们悲伤,也成了这群孩子们永远的遗憾。我们每一个中国人都永远会记得,袁爷爷在古稀之年仍坚守试验田的风姿。

因此,当我每一次仰望高高飘扬的五星红旗,每一次唱起庄严肃穆的国歌时,我都会因为我是中国人而感到骄傲!梁启超有一句话说得好:“少年强则国强,少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步。”作为新一代的少年,我一定会努力学习侯志慧姐姐顽强拼搏的优秀品质,学习袁隆平爷爷认真专注的职业操守,只有努力学习他们,懂得心存敬意、懂得担当,我们才能继续强大祖国。

辛丑年八月初五日 2021/09/11 星期六  
今日16版 总第7196期  
株洲日报社主管、主办 国内统一刊号 CN43-0061

株洲晚报  
微信公众号  
新闻热线 28829110  
广告热线 28835396

## 成为孩子们生命中的“教育之光,日月之明” 张光明:让学生用英语骄傲地讲述红色故事

通讯员 柳芳

访学英美,讲学中外,指导过数十名教师荣获国家级英语教学竞赛一等奖,讲授过数百堂面向一线教师、硕士研究生和中学生的精彩课堂,但张光明坦言:“最爱的还是乡村学校里孩子那纯朴而渴求的眼神。”

张光明是株洲市教育科学研究院中学英语教研员,兼任株洲市教育科学研究院中学教研室主任、湖南师范大学硕士研究生导师。平时从事英语教学研究、服务和指导工作,但工作之余,他坚持去乡村学校支教,并致力于用英语讲好中国故事,讲好株洲红色故事。

“对乡村学校情有独钟,或许是因为我自己来自乡村,深知乡村孩子成才不易。”在张光明看来,教育,一个学生都不能落下。

满腔的教育情怀定位于“哪里最需要就往哪里去,推进乡村贫困地区的教育公平”,张光明说,这也是他的使命所在。

### “塾伏”在乡村学校的“教授”

担任中学英语教研员的13年间,张光明就像一棵大树,把根深深扎进乡村学校这片土壤中。他尤其关注株洲边远地区炎陵县的英语教育教学,并且身体力行地活跃在炎陵县的各个学校。

“张老师又来了……”每当张光明来到炎陵县霞阳中学的校园,学生们都会奔走相告,对他的期待和喜爱溢于言表。

炎陵县霞阳中学是张光明乡村教研振兴的项目点,他每个学期会定期组织株洲市优秀的英语骨干教师团队开展“送教入校、送课进班、送研促教”的专项乡村英语教学提升活动。

主题突出、学生喜爱、形式新颖的

### “把论文写在课堂上”

1990年6月,大学刚毕业的张光明奔赴湖南芷江侗族自治县民族中学。在那片少数民族聚集、教学条件薄弱的热土上,他一干就是18年。在各个县,在各所学校,他的一堂堂示范课,影响了一批批老师,成就了一批批学子。

30年后,在新冠肺炎疫情依旧严峻的2020年4月,张光明主动要求支教,毅然决然来到溇口区杨得志红军小学,挂职副校长,负责两个班的英语教学工作。在做好卫生防疫的基础上,张光明



▲张光明在乡村学校支教。记者/成建梅 供图

专题英语角活动,激励学生趣学、乐学、活学;重心理、思维活跃、情境浓厚的专项英语示范课,引领学生精学、巧学、实学;理念先进、方式创新、素养优秀的英语骨干教师队伍,带动乡村英语教师思教、善教、乐教;目标清晰、任务引领、问题聚焦的辩论式互动英语教研,帮助学科团队愿研、能研、爱研。这,就是“张老师又来了”的魅力和法宝所在。

深入课堂,和学生打成一片,被学生亲切地称为“小明老师”。

早读时、课堂上、午休时、晚自习上,到处都有小明老师的身影。越干越起劲的他,更是主动要求担任班级副班主任,以德育人,用爱感人,立标教人。他将多年的班主任智慧和家庭教育经验无形渗透在班会课程中、在师生交流中、在家校互动中。

“把论文写在课堂上。”张光明这样说,并用行动诠释所言。

## 名师有约,现场传授讲好英语故事秘籍 校园记者“用英语讲株洲红色故事”活动启动

本报讯(株洲晚报融媒体记者/成建梅)将株洲红色资源利用好,将株洲红色传统发扬好,将株洲红色基因传承好,是一项极其重要的历史性课题。9月10日,株洲日报社校园记者俱乐部相关负责人称,即日起面向全市校园记者的“用英语讲株洲红色故事”系列活动正式启动。

株洲是海内外炎黄子孙寻根谒

祖、凭吊先尊的圣地,中华民族的始祖炎帝神农氏的陵寝就坐落在炎陵县境内。与此同时,株洲也堪称没有围墙的红色博物馆。作为中国革命的发祥地之一,毛泽东在水口把支部建立在连队上,确立“党指挥枪”原则,进行建党、建军的伟大探索;建立中国第一个县级红色政权——茶陵县工农兵政府,进行建政的伟大探索。此外,毛泽东“湖口挽

澜”等重大历史事件都发生在株洲。在这些革命探索和斗争中也涌现了一批批革命先辈。

“这些丰富的红色文化资源积淀成了株洲宝贵的历史财富,是株洲人民前进的强大精神动力和文化支撑,必须让学生了解和牢记。”株洲日报社校园记者俱乐部相关负责人介绍,“用英语讲株洲红色故事”系列活动旨在用英语宣讲株洲红色

### 教会孩子用英语讲株洲红色故事

以湖南省第一名的成绩考入英国诺丁汉大学访学,被聘为“一带一路”沿线国家英语教学论坛的特邀教授,养育了一名担任科技部翻译官的优秀女儿……张光明始终在自己的学习、生活和工作中诠释着“一位英语教育人如何用英语讲好中国故事”。不过,这在他看来远远不够,他更心系“教会乡村孩子们如何用英语讲好本土故事”。

“对于英语教学,我有自己独特的方法与感受。”张光明说,他想让自己独特的英语教学经验,惠及株洲学子。他带领一批又一批的驻株外籍教师走进一所所乡村学校,把校园变成一个英语世界;他指导一个又一个英语教学团队打造

本土特色英文旅游课程,引领孩子们在本土环境中学英语、在学习情境中用英语、在真实语境中讲英语;他搭建又一个展示平台,让孩子们有机会自豪骄傲地用英语讲述炎帝、杨得志将军、醴陵瓷器……

“乡村孩子的个人自信,正是在民族自信和文化自信的助力中逐步养成的,而英语学习为他们打开了自信之门,更开辟了一条通往全世界的坦途。”张光明说。

张光明这样诠释他自己和他的乡村英语教学理念:“我很高兴能成为孩子们生命中的‘教育之光,日月之明’。”这也是他多年扎根乡村支教工作的写照。

故事、传承中华优秀传统文化。本次活动将邀请株洲市教育科学研究院中学英语教研员张光明携株洲市英语骨干教师团队进校园讲座、面对面课堂教学,并到红色景点实地探访讲解实践、全英语采访,帮助校园记者提升中英文阅读和写作能力、交际能力。

活动由株洲日报社、株洲市教育科学研究院联合主办,10月底结束。